

二零零八／二零零九年度
文化康樂及社會事務委員會
第六次會議報告
(二零零八年十一月二十日)

康樂及文化事務署在中西區舉辦的文化藝術活動匯報

康樂及文化事務署(康文署)代表向委員匯報康文署於 2008 年 9 月至 2009 年 1 月期間在中西區區內安排的文化藝術活動及文娛中心的使用情況。

成立殘疾人士地區支援中心

社會福利署(社署)代表表示爲了協助及加強對殘疾人士及其家人的支援，特區政府於本年 2 月的 2008 至 09 年度財政預算案中公佈，採取以地區爲本的策略，在全港設立 16 間「地區支援中心」(“支援中心”)，爲居於社區中的殘疾人士、其家人和照顧者提供一站式的社區支援服務。其中一間「支援中心」將於 2009 年初開始爲中西南區有需要人士提供訓練及支援服務。多位委員表示支持上述服務，但對於暫時在中西區內未能設立一所「支援中心」表示可惜。社署代表表示正在中西區內物色合適的政府用地，希望能夠盡快在該區設立一間支援中心，方便中西區的使用者。現階段「支援中心」備有專車，以便接載有需要的殘疾人士到中心接受服務。

長者醫療券試驗計劃

衛生署代表向委員介紹有關長者醫療券試驗計劃的實施安排。有委員表示關注署方推行該計劃的宣傳重點及內容，以及如何推廣至隱閉長者共同參與上述計劃。衛生署代表表示明白大部份長者未必清楚該計劃的內容，因此署方已廣泛宣傳計劃的內容及醫療券的使用方法。而宣傳對象主要是政府部門、非政府機構、安老院舍、區議員及其助理，以及傳媒及大眾市民。署方希望透過這些經常與長者接觸的單位，協助推廣該計劃，使更多長者能夠受惠。至於隱閉長者的問題，署方會與非政府機構商討如何提供適切服務協助他們。

流感疫苗資助計劃

衛生署代表向委員介紹有關流感疫苗資助計劃。有委員詢問署方爲何不考慮與教育局合作，如推行注射卡介苗計劃，屆時只需派員前往學校向有需要的同學注射有關疫苗。衛生署代表表示由於過往流感疫苗注射服務一直以私家醫生爲主要服務提供者。因此，署方希望透過公私營合作模式，推廣家庭醫生概念爲合資格的兒童提供資助，讓家長們自行選擇注射流感疫苗的診所。

關注長者預約門診困難 爭取長者即日門診留籌服務

有委員指出醫院管理局(醫管局)自推行電話預約服務後，很多長者感到不便，他們建議局方應檢討電話預約服務，盡量簡化預約程序，方便長者使用。醫管局代表表示局方除了推行電話預約服務外，同時亦提供了長期病患者預約服務及安全網評估制度。其中，長期病患者預約服務是爲一些如患有糖尿病或高血

壓病的病者，提供預約下次的門診服務，當中很多長者都受惠於該服務。再者，局方也有一套有效而客觀的評估機制，以便派發一些緊急籌予特殊個案。而有別於其他區的醫院聯網，長者更可同時利用電話預約或親身前往領取門診服務籌。另外，自去年 5 月起，局方已實施 24 小時電話預約制度，方便病患者預約明天的門診服務，其中更特設有一批長者電話預約的專籌名額，讓年滿 65 歲或以上長者專用。

關注「淫褻及不雅物品管制修例」檢討 規管「淫褻」及「不雅」或窒礙出版自由

商務及經濟發展局代表表示《淫褻及不雅物品管制條例》(下稱《條例》)的第一輪諮詢工作仍在進行，局方已透過各種方式和媒介講解《條例》及聽取各方的意見，局方現階段對所有的建議都未有任何既定立場。有委員關注局方所提供的諮詢小冊子，似乎缺乏了針對宣傳及教育方面的詳細資訊。局方代表表示綜合已收集了的不同意見，公眾會把重點聚焦在《條例》檢討上，政府將如何進行監管工作。但政府一直認為宣傳與教育才是真正的重點，因為道德教育及社會標準均來自社會家庭，局方會透過從家長及學生兩方面著手，加強教育工作，這樣家長才能教導學生真正遠離這些淫褻及不雅物品，或懂得如何正確處理這方面的資訊。另外，局方也將邀請各界人士全民參與這方面的工作。

保留海濱原有碼頭 發展市民享用海濱的特色設施

有委員建議為了配合海濱的日後發展，盡快把位於西區副食品批發市場內四個空置碼頭發展為休憩用地，供市民享用。漁農自然護理署代表表示署方曾多次向副食品批發業界為碼頭使用招租，也曾透過政府產業署詢問各政府部門是否需要使用該等碼頭，惟始終未有收到任何申請。至於該等碼頭的日後發展，署方持開放的態度，但表示如計劃開放該等碼頭的範圍時，需顧及該批發市場現行的入場管理制度，及考慮繁忙時段的車輛出入，可能對公眾人士構成危險。

經討論後，委員同意去信發展局要求把上述地點盡快興建為海濱休憩用地，供市民享用。同時，委員要求局方提供該地的日後發展計劃內容，供在二零零九年一月份舉行的中西區區議會會議上詳細討論。

公民教育工作小組申請撥款

委員會一致通過公民教育工作小組申請 41,945 元撥款，以舉辦四項公民教育推廣活動。

中西區區議會秘書處
二零零九年一月